Fig, 1 dient zur Verginnlichung dieses Fallee. A B A, B,
gei die durch den Pol P geleste Horizontalebene; die Parallel-
kreise erscheinen in dieser Ebene als konzentrische Kreise,
die Meridiane als gerade Linien, welche gleichzeitig die Rich-
tung der Mittagslinien, also die Durchschnittslinien der Meri-
dianebenen mit der Horizontalebene angeben. — Denkt man
gich nun in der Richtung des Meridians M N das iiber dem
Pole aufgehingte Pendel in Schwingungen versetzt, so wird,
da die Schwingungsebene » n des Pendels ihre Lage beibehilt,
der Meridian M N infolge der Achsendrehung der Erde von
West mach Ost nach Verlauf von einer Stunde in die Lage
M, N, gekommen sein, und mit der Schwingungsebene des
Pendels m » den Winkel von 15° einschliessen u. s. f.

Betrachtet man noch den zweiten einfachen Fall, den
pamlich, dass das Pendel an einem bestimmten Orte des
Aequators aufgehingt und nach der Richtung des Meridians
dieses Ortes in Schwingungen versetzt wilrde; es kann nun-
mehr eine drehende Bewegung der Meridianebene gegen die
Schwingungsebene des Pendels nicht mehr wahrgenommen
werden und zwar aus dem Grunde, weil hier die Mittagslinien,
wie sie den einzelnen Orten des Aequators entsprechen, unter
gich parallel sind, demmnach, wenn eine derselben in der
Schwingungsebene liegt, und diese in ihrer Lage erhalten
bleibt, s0 miissen bei der Drehung der Erde umgihre Achse

Mittagslinie und Schwingungsebene stets in derselben durch
die Frdachse und den betreffenden Ort gelegten Ebene bleiben.

Sei in Fig. 2 484, B, die durch einen Punkt € des
Aeqguators gelegte Horizontalebene, P O die Mittagslinie des
Ortes O, und mn die Schuoittlinie der Schwingungsebene des
Pendels mit der Horizontalebene: hei der Achsendrehung der
Erde wird in einer gewissen Zeit O nach (), der Meridian in
die Lage R O, S, die Horizontalebene nach K I/ E, F; und
die Mittagslinie in eine zur fritheren parallele Lage kommen;
die Schwingungsebene fillt jetzt in die Verlingerung R O, 5
und schneidet den Horizont in m,; n, zusammenfallend mit der
Mittagslinie. Unter dem Aequator wird sich also keine Ab-
weichung in der Richtung der Schwingungsebene des Pendels
gegen die Mittagslinie zu erkennen geben.

Nach Erlanterung dieser beiden speziellen Fille mibge
noch der dritte allgemeine Fall, fiir welchen der Beobachtungs-
ort beliebig auf der Erdoberfliche angenommen wird, besprochen
‘werden, _

In Fig. 3 sei Q B P @, der Meridian des Ortes B, welchem
eine bestimmte geographische Breite, also auch e¢in bestimmter
Abstand B 7 vom Aequator zukommt; die Mittagslinie im
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Zeit der Ort & nach 7, so ist der entsprechende Meridian
P B, P, die nunmehrige Mittagslinie 6 &, , welche in 1hrer Ver-
lingerung ebenfalls durch 7' hindurchgehen muss. Da die
Schwingungslinie zu sich parallel geblieben ist, g0 wird, wenn
¢ ¢, parallel zu aa gezogen wird, das Pendel in der Kbene
cer C schwingen. Die frither fixirte Richtung a « parallel zu
ca, Schliesst mit der Mittagslinie 44, (der Meridianrichtung)
in # den scheinbaren Drehungswinkel # £, ¢ der Schwingungs-
ehene des Pendels ein; dieser Winkel & B, ¢ ist dem Winkel
B TE, gleich, welcher Winkel jedoch kleiner sein muss als
der Winkel B & B,, um welchen in derselben Zeit der Punkt B
in seinem Parallel nach B, gekommen ist. — Die Theorie
lehrt nun, dass man den scheinbaren Drehungswinkel der
Schwingungsebene des Pendels fiir eine gewisse Zeit findet,
wenn man den Winkel, um welchen sich der betreffende Ort
in derselben Zeit in seinem Parallel weiter bewegt hat, mit
dem Verhiiltnisse aus dem Abstande dieses Ortes vom Aequator

zum Erdhalbmesser, d. i. mit i:f multiplizirt.

Will man demnach fiir Wien, und zwar fiir das in der
Rotunde aufgehingte Pendel den scheinbaren Drehungswinkel
der Schwingungsebene des Pendels in der Zeit von einer Stunde
ermitteln, g0 hat man den Winkel von 15° (um diesen Werth
bewegt sich in einer Stunde der Punkt in seinem Parallel weiter)
mit dem fiir diesen Ort geltenden Verhaltnisse, d. i. mit 0,
gu multipliziren; man erhiilt:
15 3 Oy = 11,3750 = 119 114

Fiir den Aequator ist das genannte Verhiltnis niamlich:
Abstand des Punktes vom Aequator zum Erdhalbmesser gleich
Null, fir den Pol aber gleich Eins; es stimmt dieses mit den
friither gegebenen Erlinterungen.

I.eon Foucault hat im Jahre 1851 einem grossen Theile
der Bevilkerung von Paris die Achsendrehung der Erde durch
das Experiment mit einem Pendel vorgefiihrt, welches aus
einem 67 Meter lapgen Stahldrahte und einer 258 Kilogramm
schweren Kugel zusammengesetzt und im Pantheon aufgehangt
war. Im Jahre 1852 wurden von C. Garthe im Kdilner
Dome ebenfalls Versuche gemacht und zwar mit einem Pendel,
welches aus einem 145 Fuss (rheinisch) langem Eisendrahte
und einer 17 Kilogr. schweren Kugel gebildet war.

Das in der Rotunde bei Gelegenheit der niederdsterr,
Gewerbe-Ausstellung Wien 1880 anfgehiingte Pendel hat eine
Linge von 50 Meter und eine 22 Kilogr. schwere Kugel. Der
scheinbare Drehungswinkel der Schwingungsebene des Pendels
betrigt fiir eine Stunde 119 11°%

F. Kraft & Sohn in Wien.

Neues Befestigungssystem der Zugfeder in den
Uhren ohne Stellung.
Es ist offenkundig, dass die Stellung (arrétage, auch Auf-

haltung, Sperrung bedeutend) in den Uhren von geringer und
manchmal auch von besserer Qualitit nur zu wahr ihren

Namen trigt; denn dieser kleine Mechanismus wird die Ursache
Stehenbleibens

einer ziemlichen Anzahl Uhren, Der

des

Schweizer Konsul fiir Hiogo und Osaka versichert, dass wenig-
stens der dritte Theil der Uhren, welche nicht ganz ablanfen,

Purkte 7 sei 2 a,, ihre Verlingerung trefie die Erdachse P Cieinen Fehler in der Stellung haben.

in % Wird nun ein in B aufgehingtes Pendel nach der
Meridianebene 27 in Schwingungen versetzt, so trifft die
Schwingungsebene in der Mittagslinie o 2, zusammen. Kommt
nun infolge der Achsendrehung der Erde in einer bestimmten

Oft ist die Stellunz nicht richtic ansebracht gewesen;
oder ihre Theile sind durch eine zu starke Befestigung gZe-
zwingt worden.

Wir haben auf der Pariser Weltausstellung 1878 unter
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